儿子找到了 不要打扰他

十八年前,被抢走的叶锐聪回家 感谢宴现场其母多次泣不成声

本报记者史继超 黄康睿 东莞报道

"我儿子叶锐聪回来了!"10月19日感谢宴现场,被 寻亲家长称为"大喇叭"的寻子母亲邓惠东多次泣不成 声,与丈夫、女儿、两个儿子紧紧相拥。

18年前,他们其中一个儿子,当时仅9个月大的叶 锐聪被人贩子抢走。如今,叶锐聪已被找回,目前在上 大学。



19日现场,有寻亲家长合影。图/记者黄康蓉



17日,邓惠东在看儿子小时候的照片。图/记者周翼

在家门口眼睁睁看着儿子被抢走

近18年的寻子路,邓惠东已经无数次向外界描述当 时的情况,2007年11月12日,儿子叶锐聪和女儿正在广 东东莞寮步镇家门口玩耍,离自己只有四五米远,一辆面 包车的出现改变了这个家庭未来的18年。

"儿子当时身穿羊毛内衣,外面套着粉色披肩无袖外 套、下身穿灰色棉质长裤……"邓惠东还记得儿子被抢走 时的穿着。

当时一辆面包车中突然下来人贩子,抱起儿子叶锐 聪就跑,尽管邓惠东和邻居拼命追赶,但儿子最终仍被 抢走,自此丢失了近18年。"那辆车是倒退着过来的,还 以为他是掉头,没想到……我是眼睁睁看着儿子被抢走 的。"邓惠东表示还记得女儿当时跟她说"弟弟被抱走 了"。尽管在日后的采访中,她曾详细回忆过当天情 况,但实际上事发突然,一瞬间孩子被抢走,整个人都 是蒙的。

邓惠东称,孩子被抢走后第二天他们就踏上寻子 路,但对于"孩子不见了",一开始,他们一家一度很默 契地不敢提,只是默默地找,"没有埋怨谁,人贩子是来 抢的"。

10月17日,叶锐聪的母亲邓惠东展示寻找儿子时用 的背包,里面装满各种类型的寻人启事。"第一批寻人启 事就印了五万份,后续有不同版本,想着换一下,看能不 能带给我好运。"她表示,有的版本中照片都是洗出来的, 相较于打印,她觉得这样会更清晰。

"在潮州那边发寻人启事不少于半年,在福建也发过 两三个月……"邓惠东表示,这些年,自己也数不清去了 多少地方,刚开始信息没有现在发达,感觉有小孩很像儿 子,自己都会去找。"儿子刚丢的几个月,广西有线索,到 了现场,看到门口有晾的小孩衣服,觉得儿子可能马上就 被找到了,看到孩子也是胖嘟嘟的,我冲过去一下'抢'过 来,结果不是。"邓惠东表示那一次自己甚至被警告。孩 子被抢走的两三年后,她再次得到线索,湖北有孩子与儿 子叶锐聪长得很像,但赶过去发现也不是,"那次一个人 在路边哭了三个小时。"



"我把女儿拉 到身边,说万一妈 妈有什么事情,你 不要接着找,我们 自私一点,妈妈就 是找他的过程中 太压抑,熬出了 病,我们保佑他在 另一个地方好好 活着。我女儿说, 不可能不找,我是 眼睁睁看着弟弟

被抢的 ……" 一叶锐聪母亲

"妈妈,我比 你更惨,弟弟是从 我手上被抢走的, 我年轻,一定要去 找弟弟。"

一叶锐聪姐姐



19日,邓惠东一家在台上,中间为被抢走近18年的叶锐聪。图/记者史继超

寻子路上患癌,认为最对不起的就是女儿

儿子被抢后,邓惠东表示自己一直很 坚定,保持积极心态去各地寻找,但十多 年一路走来,自己也经历了很多:寻找儿 子18年来,她被查出患有癌症,但邓惠 东表示,相较于自己的癌症,她更在乎找

然而,一次病情恶化,让她几乎崩 溃。"我开始被查出患有癌症,那时候还想 着去找儿子,后来发现癌症骨转移。我当 时觉得,一边要找儿子,又患了癌症,现在 又说病情很复杂,死就死吧。"采访中,邓 惠东谈到此事时一度大哭。

邓惠东承认当时自己一度顶不住了, 找儿子过程中也存在控制不好情绪、熬 夜、睡不着等情况,记者看到邓女士身上 有因吃药受到的影响。"我把女儿拉到身 边,说万一妈妈有什么事情,你不要接着 找,我们自私一点,妈妈就是找他的过程 中太压抑,熬出了病,我们保佑他在另一 个地方好好活着。我女儿说,不可能不 找,我是眼睁睁看着弟弟被抢的……"

调整后,邓惠东和家人再次踏上寻找 儿子叶锐聪的路。

在邓惠东夫妻二人枕头下,长期放着 儿子叶锐聪的照片,记者看到,这张照片 还停留在叶锐聪小时候。邓惠东说:"半

邓惠东对儿子被抢走前最大的印象 是孩子很爱笑,"我也希望他能多笑一点, 笑了在外面人家可能就不会打他、伤害 他"。邓惠东提到,上个月在自己农庄附 近,深夜有年轻人找到她,说自己骑车经 过时被农庄的狗追至摔倒,要求赔偿100 元。"当时问他多大,他说十八九岁,没书 读了。"邓惠东给了200元。

"有人说太好心,说万一(他)真是小 偷,不一定是农庄的狗(的问题)……但我 想如果我的聪仔在外面也是这样,当时还 不知道儿子长大后的样貌,但希望他们不 要赶他,一两百块没问题。我儿子今年也 是19岁,我希望他们也能善待我的儿子。'

采访期间,邓惠东的丈夫相对不善表 达,默默地在一旁帮妻子拿东西、张罗宴 席、紧紧抓着儿子的手。为了赚钱找儿 子、找到儿子后尽力给他更好的生活,邓 惠东透露,自己曾一天同时打三份工,"早 上去扫厕所、中午去陪读、晚上去洗碗"。

感谢宴现场,邓惠东亲吻女儿,与女 儿的手紧紧攥在一起。18日,女儿亲自将 弟弟叶锐聪接回家,邓惠东表示,自己最 对不起女儿。"她压力不比我小,她说'妈 妈,我比你更惨,弟弟是从我手上被抢走 的,我年轻,一定要去找弟弟'。"邓惠东表 示,儿子被抢后,自己一直很忙碌,亏欠女 儿很多,有次女儿发烧自己都不知道。

每次她背起寻亲背包,去外地寻亲, 当时女儿尽管年龄还小,但已经明白了 一切,不多说话,只是问妈妈是不是又要 走了。高考报志愿时,女儿提出想读警 校,"她说报志愿去警校时,我很清楚,她 想去找弟弟"。邓惠东表示,女儿的工作 很辛苦,如今她看到女儿总会觉得"耽误

得知叶锐聪被找到,邓惠东第一时间 通知女儿,当时女儿以为在开玩笑。19日 感谢宴现场,作为姐姐,女儿一直守护在 弟弟叶锐聪身边,不时帮他整理衣物、摸 摸弟弟的后脑勺。"全世界最好的妈咪,我 们也爱你。"女儿曾在网上发文称。

现场一度齐唱《明天会更好》

19日,邓惠东家门口、祠堂、宴席现场 拉起欢迎横幅,聚集不少围观人群,其中 不乏寻亲者,有寻子圈好友从北京、河南 等地前来。"希望南方北方的孩子,个个都 回家!"一名好友说。

早上九点左右儿子叶锐聪乘车来 到。"我儿子找回来了!"在宴席中,母亲 邓惠东站在凳子上高呼,与现场其他 被拐孩子家长击掌、相拥,也有寻亲 家长偷偷落泪,现场一度齐唱《明天会 更好》。

现场邓惠东再次请求,如今儿子已 经找到,希望大家不要打扰儿子。"我儿 子今天还没吃早饭……"采访中邓惠东 也曾提到,如今丈夫、女儿、两个儿子都 在一起,希望外界不要打扰到儿子的生 活,她只希望家人团聚,在一起平平安安

"儿子很励志,读书很厉害,希望他好 好学习,目前没有想太多,儿子回来就 好。"邓惠东说。

"人贩子,你们醒醒吧,你们肯定也 在看的。"宴会期间,邓惠东向人贩子喊 话,谈到带走叶锐聪的人贩子,邓惠东 称"相信公安机关"。她也表示,儿子 的名字不会变,"只有一个名字,就是

"我找儿子过程中,现场也有其他人 在找孩子,我买了一个大喇叭在现场放, '还我儿子……'"邓惠东解释为什么给自 己的账号名加了"大喇叭"三字,现场她也 向暂未找到孩子的家长传递大喇叭,希望 更多家长接到好运,找到孩子。

如今,儿子已被找到,邓惠东表示 未来她在广东的时间会更少,她想用更 多时间陪在儿子身边,"和我老公商量 好了,这周我去,下周他去,再下周我女 儿去"。

看到别人找到孩子也会失落,但更多是觉得有信心

"前几天突然收到信息,说有事和我 说,我还迟到了,没有一点心理准备,一进 门看他们都很开心,我就想是不是有什么 好事,一位民警和我说'我们的聪仔找到 了'。"邓惠东表示,因一时难以相信,她还 "打了"民警一巴掌,"我说你不能拿这个 事开玩笑"。不过,随后她就在楼上看到

"儿子,我是妈妈。"邓惠东至今仍记 得见到儿子第一面时说的话,当时自己有 可能吓到了儿子,但历经近18年终于找到 儿子,她控制不住自己。

"我最近一直发烧,打针退不下来,但 是我不在乎,我家团圆了。"邓惠东表示, 得知儿子被找到的这几天,自己还是没睡 好,"很久没有吃救心丸了,最近开始吃。"

邓惠东表示有些难以相信这件事真 的成功了,她对儿子的外貌还停留在他9 个月大的样子,邓惠东做了一个双手环抱 的动作,"现在儿子一米八三的个头,自己 伸手去抱他都要这样抱,还要仰头去看"。

从儿子2007年11月12日被抢走,每 年邓惠东对这一天都很抗拒,"这天我都 躺在床上,觉得好烦,不想过这一天"。而 今年的11月12日,邓惠东称要陪在儿子 身边,把苦难日变成纪念日,"享受最好 的,吃最好的"。"他好瘦,我让他多吃饭, 说你要多喝汤。"邓惠东表示自己每天都 会和儿子线上聊天,儿子爱踢足球、爱运 动、爱吃辣,也会问儿子找没找女朋友, "昨天看到他买了水果,说儿子你多买几 个给同学,妈妈给你转钱……"

19日感谢宴上,母亲邓惠东与家人向

各方表达感谢,有公安机关、其他寻亲者、 社会爱心人士、粉丝……

"如果不是DNA比对,我都接受不 了。"邓惠东表示这么多年过去,她不知道 儿子现在的外貌,但她相信公安机关,相 信他们的技术,"他们为这个案件付出了 很大心血,我很感谢他们。"

邓惠东的儿子被找到后,电影《亲爱 的》人物原型、此前寻子成功的孙海洋也 曾发文表示,4年前他也经历了悲喜交加 的寻子成功时刻,"总是不太相信这么忽 然的真实"。

感谢宴现场,孙海洋很开心,与寻亲 家长击掌,并在现场演唱歌曲。采访中, 邓惠东多次表达对孙海洋的感谢。她介 绍,自己于2017年和孙海洋结识,如果不 是他,自己踏不出这一步,"如果没有孙海 洋,我可能只是在东莞发寻人启事,是他 带我走向全国各地"。邓惠东表示,通过 社交账号寻人,也是孙海洋教给她的。

彼时,在听到孙海洋找到自己孩子时, 邓惠东承认自己有一点失落,自己的儿子 还没找到,但更多是觉得有信心了,"他的 孩子被卖到那么远都能找到,我也能"。

在儿子找到后,邓惠东也向孙海洋表 达了自己的感受,在她看来,自己有点"神 经病":"我儿子是不是真的找到了?""到 底是不是我儿子啊?"……邓惠东表示自 己最近一遍遍给孙海洋打电话询问。

邓惠东找到孩子后,孙海洋也曾发文 表示,邓惠东的儿子叶锐聪与自己孩子丢 失时间最接近,相差一个月,这么多年,她 像自己的一个亲人。



19日,叶锐聪在父亲的保护下走向家。 图/记者黄康睿